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ЗАГАЛШ ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сьогодні, як ніколи раніше, світ 

стоїть на межі екологічної катастрофи. До цього призводить над­

звичайно високий рівень споживання природних ресурсів, утилітарне 

ставлення до об’єктів навколишнього середовища, наслідки Чорно­

бильської ядерної катастрофи, низький рівень екологічного вихо­

вання, мислення, культури. У зв’язку з цим особливої актуальності 

набуває екологічна освіта, виховання бережливого ставлення до 

природи.

У державній національній програмі "Освіта" /Україна XXI сто - 

ліття/ /1993 / поставлена мета формування у підростаючого поколін­

ня* екологічної культури, критеріями оволодіння якою визначені 

особиста відповідальність за природокористування і бережливе Став­

лення до природи. Розв’язати такі відповідальні завдання можливо 

за умови оптимального поєднання гуманітарної і природничої скла­

дових освіти, теоретичних і практичних компонентів сучасних до­

сягнень наукової думки та класичної Спадщини.

• Вагомий вклад у розробку теорії та практики організації 

виховання в учнів бережливого ставлення до природи вніс видатний 

український педагог, заслужений учитель України, директор Павли- 

ської середньої школи Василь Олександрович Сухомлинський /1918- 

1970/. Творчо переосмислюючи і використовуючи спадщину минулого,

В .0 .Сухомлинський постійно здійснював пошуки ефективних форм і 

змісту, методів і засобів виховання у підростаючого покоління бе­

режливого ставлення до природи, організаційних форм природоохо­

ронної діяльності школярів. Цю проблему він розглядав з позиції 

здност! розумового, трудового, морального, естетичного, емоцій­

ного виховання. *

Спадщина В.О.Сухомлинського завжди привертала увагу педаго-
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гічиих працівників школи 1 багатьох науковців. Віщання його основ 

них праць.в Україні та за її межами сприяло Інтенсивному вивчен­

ню й аналізу поглядів, плідної практичної та літературної діяль­

ності педагога.

Значним внеском у вивчення життя та практичної діяльності, 

різноманітних граней педагогічної системи 3 . 0 .Сухомлинського ста­

ли праці М.Я.Антонця, Р.А.Атаяна, А.М.Борисовського, Г .Н .Волкова,

О.Г.ДзеверІна, С.П.Заволоки, Н.П.Калениченко, 0 .Я .Савченко, О.В. 

Сухомлинської, О.Р.Мазуркевича, й.З.Смаля, М.Д.Ярмаченка та Ін­

ших. Широко розроблені В.О.Сухомлинським питання розумового, мо­

рального, естетичного, сімейного, трудового виховання школярів 

були предметом наукових досліджень М.Г.Базилевич, Л.С.Бондар, 

Т.Г.Будняк, І.А.Зязша, Т. 1 .Когачевської, В .0 .Лоскутова, М.В.Лев- 

ківського, Є.С.ІЮпандопуло, Л.М.СІднвва, О.С.Соколовської та Ін­

ших. Дисертаційні роботи М.БиблюКа, А.С.Бика, Н.П.Басилацзе, Л. 

МІлкова, Е.Гартман, Б.Є.ШирвІндта, Р.ШтайнІк, І .Є . Остапйбзського 

грввячені вивченню громадянського І гуманістичного виховання 

школярів. Усі роботи показують значний вклад В .0 .Сухомлинського 

в розвиток вітчизняної педагогічної науки. Однак в його спадщині 

ще недостатньо дослідженою е проблема виховання в учнів береж­

ливого ставлення до природи, лишч окремі її аспекти розглядалися 

у працях В.А.Василенка,• 0 . І.Киричук, К.Є.Кривошезнко, Г.В.Сухору- 

кової. Спробу дослідити екологічне виховання школярів Павлиської 

середньої школи зробила Є.К.Андреева. Зелику узагу вона приділи­

ла характеристиці видів природоохоронної діяльності. Слід відзна­

чити, що на сучасному етапі звернення до педагогічної спадщини 

В . 0 .Сухомлиноького є особливо актуальним, а проблема виховання в 

учнів бережливого ставлення до природи заслуговує на самостійна 

наукове»дослідження І встановлення її значення для розв'язання
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важливих теоретичних І практичних завдань виховання школярів.

Зрозуміти І обгрунтувати зміст, методи, засоби виховання в 

учнів бережливого ставлення до природи у спадщині В .0 .Сухомлинсь­

кого дали можливість дослідження, в яких розкриваються філософ­

ські , моральні основи взазмодії особистості та природи, вихован­

ня в учнів почуттів, їх вплив на формування особистості і став­

лення людини до навколишнього середовища /Анучин В .О . , Архангель­

ський Л.М., Виготський Л. 0 . ,  Костюк Г .С ., Лэонтьзв O .U ., Мясшдев 

В .М ., Якобсон П .М ./, загальні проблеми навчання і виховання, фор­

мування особистості дитини /Артемова І .В .,  Бабанський Ю.К., Бон- 

дап В . ! . ,  Заслуженюк B .C ., Коваль Л .Г ., ПалЛмдрчук В .Ф ., Ярмачен- 

ко М .Д ./.

У працях Я. 1 .Габєева, І.Д.Звзрєва, Б.Г.Йоганзена, Г.В.Кули- 

кової, О.О.Любчак, Л.П.Монарик, Л.П.Салзевої, 1.Т.СуравегІної те­

оретично обгрунтовано зміст екологічної освіти 1 виховання в се­

редній школі та розкриваються умови форм/вання ставлення до при­

родного середовища в учнів різного віку. Ці роботи вивчалися на­

ми для розв’язання питання ефективності виховання в учнів береж­

ливого ставлення до природи у педагогічній спадщині В.-О.Оухом- 

линського. З метою встановлення ролі наукових знань про природу, 

умінь та навичок ощадливого ставлення до неї у процесі навчання 

I позакласної діяльності, свідомої поведінки в природі, цілісного 

і ціннісного її сприйняття відіграли важливу роль дослідження

А.Н.Захлєбного, А.ІІ.Момотової, Д. І /Грайтака, Е.Ю.Шапокене та 

інших. Істотними для нас були роботи, спрямовані на певні підходи 

до методики ознайомлення дітей з навколишнім світом /БІбік Н.М., 

Яриліева Н .Ф ./ ,  розкриття сутності змісту, форм, методів і засобів 

впливу на виховання естетичного ставлення до природи /Ііечко Л.П./, 

({ормування позятивіпго І дбаііливсго ставлення до росли І тайн Д'рвдтВГ, ЇІш>



хій З.П./, екологічне виховання школярів у процесі навчання сільсь­

когосподарської праці та естетично ставлення до неї /Бутенко

Н .1. , Пустовіт Н .О Л  а також творче переосмислення педагогічно­

го і практичного досвіду.

Встановлення новизни та значущості розробок і рекомендацій 

В.О.Сухомлинського з проблеми виховання в учнів бережливого слав­

лення до природи вимагало теоретичного вивчення матеріалів угод 

Міжнародного співробітництва в галузі охорони природи у системі 

освіти. Так, з ініціативи організації Ш ЕСК0/І975/ була розроб­

лена Міжнародна комплексна освітня програла з питань охорони нав­

колишнього середовища. Педагоги країн, які співпрацювали в межах 

комплексної програми РЕВ /1977/ з педагогічних аспектів охорони 

природи, розглянули мету природоохоронної освіти в єдності з за­

гального метою, вказали на визначну роль школи у вихованні в під­

ростаючого покоління бережливого ставлення до природи і ро­

зробили принципи природоохоронної освіти. На Всесоюзній науково- 

практичнтй конференції з проблеми екологічної освіти і виховання 

/1980/ введено новий термін - "екологічне навчання і виховання", 

а Міжнародний конгрес з підготовки спеціалістів у галузі охорони 

навколишнього середовища /1987 / розглянув екологічне виховання як 

складову частину комплексного формування особистості. Законом Ук­

раїни про охорону навколишнього середовища /1991/ рередбачається 

удосконалення шляхів і засобів розв’ язання екологічних проблем, 

раціональне природокористування, ресурсозбереження та бережливе 

ставлення до природи. Тому' теоретично обгрунтовані положення і ре­

комендації В.О.Сухомлинського з проблеми виховання в учнів береж­

ливого ставлення до природи, творче застосування його ідей в нових 

історичних умовах набувають ще більшої актуальності, відкривають
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н о в і  можливості для реформування національної школи та підняття 

на якісно новий рівень Навчання І виховання.'

Виходячи з актуальності даної проблеми, співзвучності Із за­

гальнодержавною метою, потреби сучасної школи в методичній сис­

темі екологічної освіти, нами вибрана тема дисертаційного дослід­

ження "Виховання в учнів бережливого ставлення до природи у педа­

гогічній спадщині В. 0 .Сухомлинського".

Об'єкт дослідження, - педагогічна спадщина В .0 .Сухомлинського.

Предмет дослідження - виховання в учнів бережливого ставлен­

ня до природи у педагогічній спадщині В .0 .Сухомлинського.

t Мета дослідження - на основі наукового•аналізу розкрити і 

критично осмислити структуротвірні компоненти процесу виховання 

в учнів бережливого ставлення до природи та показати їх значення 

для сучасної школи.

Відповідно до предмету I поставленої мети у. дослідженні ви­

рішувалися такі завдання:

- вивчити, проаналізувати I узагальнити основні положення 

В :0 ,Сухомлинського про взаємодію учнів з природою;

- встановити умови виховання в учнів бережливого ставлення 

до природи І розкрити ефективні шляхи здійснення цього процесу:

- визначити основні напрями І форми організації при­

родоохоронної роботи у практичній діяльності учнів Павлиської 

середньої школи;

- узагальнити досвід творчого використання Ідей В .0 .Су­

хомлинського про виховання в учнів бережливого ставлення до 

природи І сформулювати висновки для подальшого його удоско­

налення.
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Методологічну основу дослідження складають вчення про однісг
Природи І суспільства, ставлення людини до природи, досягнення 

повної гармонії таких стосунків. Система "людина-суспільсл- 

во-природа" розглядається через ряд провідних філософських кате­

горій: взаємодію, взаємозв’язок, єдність, цілісність та інші й 

спрямована на формування всебічно розвиненої особистості з еколо­

гічною світоглядною установкою.

Для розв’ язання поставлених завдань використовувалися такі 

методи: історико-логтчний і порівняльний аналіз, наукове узагаль­

нення і систематизація отриманих фактів і даних.

Основними джерелами дослідження були: праці В.О.Сухомлинсь- 

кого; документи Центрального державного архіву вищих органів вла­

ди України /ЦЦАВО/; матеріали меморіально-педагогічного музею 

В.О.Сухомлинського в с.Павлиш Онуфрієвського району Кіровоград­

ської області; книги, статті та спогади про життя і педагогічну 

діяльність В.О.Сухомлинського; філософська, педагогічна, психоло­

гічна та спеціальна література.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому здій­

снюється цілісний аналіз теорії та методики виховання в учнів бе­

режливого ставлення до природи у педагогічній системі В.О.Сухом­

линського; в комплексній характеристиці сутності формування у ди­

тини відчуття єдності людини з природою, світоглядних переконань, 

утвердження внутрішньої готовності і здатності до піклування, збе­

реження і примноження навколишнього природного середовиша. У резу­

льтаті дослідження визначено, що у Павлиській середній иколі ви­

ховання учнів здійснювалося за умови-гивчення природи рідного краю 

через спілкування їх с природою, впливу на емоційно-чуттєву сферу 

•дитини з метою виховання загальнолюдських почуттів, наповнення 

екологічним змістом навчальних предметів, активної практичної
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діяльності.

Теоретичне значення роботи полягає в уточненні та конкретиза­

ції змісту поняття "виховання в учнів бережливого ставлення до 

природи", науковому обгрунтуванні його структуротвірних компонен­

тів, що їх ввивав В.б.Сухамлинський у своїй багатоаспектній нау- 

ково-цослідній діяльності, У дисертації визначені умови та шляхи 

ефективного виховання учнів Павлиської середньої школи бережли­

вого ставлення до природи, проаналізовані основні напрями і форми 

природоохоронної діяльності.Введені в науковий обіг архівні мате­

ріали В.О.Сухомлинського, що розкривають сутність досліджуваної 

проблеми.

Практичне значення дослідження полягав у розробці методичних 

рекомендацій щодо організації та вдосконалення шляхів виховання 

в учнів бережливого ставлення до природи, форм природоохоронної 

діяльності. Матеріали дослідження можуть бути використані в дія­

льності “працівників національної школи, при розробці спецкурсів і 

розділів у курсах педагогіки та історії педагогіки вищих навчаяь- 

них закладів усіх типів, системі фахової перепідготовки педаго - 

гічних працівників,

Вірогідність результатів дослідження забезпечена методоло­

гічною та теоретичною обгрунтованістю його вихідних позицій, аа,- 

стосуванням комплексу взаємопов’ язаних методів дослідження, адек­

ватних предмету, меті і завданням роботи, опорою на значний обсяг 

документальних і друкованих джерел з проблеми дослідження, пози­

тивною оцінкою практичних працівників і студентів.

Апробація.Основні положення дисертації висвітлено в публіка­

ціях автора, використано при розробці лекцій для працівників наро­

дної освіти. З доповідями про оснонЛ і проміжні результати дослід­

ження автор виступила на: вузівській науко во-методичній конференції 

/Рівне, 1990/, міжвузівській конференції /Вінниця,1991/, міжрегіо-



пальній конференції /Рівне, 1992/, міжнародних науково-практичних 

конференціях /Рівне,1 9 ^ ;  Кіровоград, 1993/. Отримані результати 

були покладені в основу методичних рекомендацій до написання курсо- 

аих робіт а педагогіки , розробки лабораторних занять з курсу те­

орія навчання і виховання.

На захист виносяться: ' '

- Науково обгрунтовані В.О.Сухомлинським ішязтнвдааїчііі аспекти 

лзаемодії особистості й природи. Цінним е те, що процес виховання в

•інів бережливого ставлення до природи розглядався ним як невід’єм­

ний компонент проблеми виховання всебічно розвиненої особистості.

- Процес виховання в учнів бережливого ставлення до природи 

здійснювався В.О.Сухомлинським білил ефективно за умови взажозв’язку 

пізнання природи рідного краю, виховання почуттів, знань, умінь та 

навичок і залучення учнів до активної практичної діяльності.

- Визначені В.О.Сухомлинським форми організації спілкування

учнів з природою, конкретні методи ознайомлення дітей з навколишнім 

світом, засоби впливу на їх емоційно-чуттеву сферу, а також шляхи 

отримання знань, формування умінь та навичок дбайливого ставлення 

до природи. ,

- Розроблені і впроваджені В-О.Сухомлинським в практику роботи 

Павлиської середньої школи основні напрями і форми природоохоронної 

діяльності.

- Рекомендації щодо удосконалення навчально-вимовного процесу 

національної школи на основі критичного аналізу, переосмислення і 

узагальнення педагогічного досвіду В .0 .Сухомлинського. з питань ви­

ховання в учнів бережливого ставлення до природи і використання його

в сучасній практиці.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох роз­

ділів, висновків та списку основної використаної літератури.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано вибір теми дослідження, її актуальність, 

визначено об"вкт, предмет, мету, завдання, методологічну основу,
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показано джерела ї методи дослідженая, розкрито наукову новизну, 

теоретичне І практичне значення, сформульовані положення, які вино­

сяться на зехист.

У першому розділі - "Теоретичні основи виховання в учнів бере­

жливого ставлення до природи в творчій спадщині В.О.Сухомлинсікого"

- рсзкривзюїься розроблені психолого-падагогічнІ аспекти взаємодії 

учнів з природою, науково обгрунтовані вихідні положення процесу 

виховання в учнів бережливого ставлення до природи.

Аналіз праць минулого, їх теоретичне переосмислення, творче 

впровадження в практичну д Ь ільність Павлиської середньої школи на­

вели.В.О.Сухомлинського на роздуми про те, що природу необхідно
т

розглядати не лише, як засіб формування всебічно розвиненої особис­

тості , а й виховувати в учнів бережливе ставлення до неї. Тому, 

зазначав він, "збереження І примноження природних багатств . . .  є 

головною стороною трудового колективу J особи',^/що потребує вихо­

вання школярів під час взаємодії їх з природою та довготривалої 

праці на'землі.
4

Вивчення стану навколишнього природного середовища та аналіз 

Історичних фактів переконав її.О.Сухомлинського б тому, іцо в усТ 

епохи .взаємодія людини 1 .природи розвивалася стихійно. Відсутність 

обгрунтованого прогнозу наслідків впливу суспільного йиробництва 

на природна середовище привело до того, що в системі "суспільство- 

людина-природа" поступово нагромаджувалися негативні зм-іни, а уяв­

лення про невичерпність природних багатств І безмежної здатності % 

біосфери до самовідновлення змусило педагога змінити традиційно* 

споживацьке ставлення до природи. З цією метою він організовував 

діяльність учнів у школі так, щоб її постійним компонентом була

1 /  Оухомллнський гі.О. Школа 1 природаі //Сухомлинський В.О. ііибр. 

тв.: В 5 т. -К., 1977. -Т.5; -С.554.'

- 9 -



взаємодія з природою. Отже, взавмедія учнів з природою виступала 

в педагогічній системі В .0 ,Сухомлинського невід’ ємною складовою 

частиною. Результати взаємодії залежали від розуміння дітьми єд­

ності природи й особистості, сфорвдованості в них світоглядних пе­

реконань І утверджен.чя внутрішньої готовності І здатності, осо­

бистої зедікавленості в природоохоронній діяльності. Створена в 

Павлиоькій середній школі атмосфера.сердечності, доброти й чесно­

сті сприяла виробленню свідомої відповідальності, яка характеризу­

валася виконанням обов’язку не за наказом, а за.внутрішньою потре­

бою, завершенням справи до кінця I відповідальністю за власні 

вчинки перед собою І колективом.

У результаті проведеного дослідження можна зробити висновок, 

що позитивне ставлення до природи формувалося завдяки активній 

практичній діяльності. В.О.Сухомлинський звертав увагу на те, що, 

вибираючи вид суспільно корисної праці, потрібно заздалегідь виз­

начать її зміст, вміло застосовувати отимули до неї І засоби 

впливу на свідомість учнів з метою розвитку мотивацій охоройи 

природи. Адже, як відомо, саме мотиви визначають ставлення особис­

тості до діяльності. В.О.Сухомлинський науково обгрунтував мотиви 

природоохоронної діяльності,’ показав необхідність їх взаємозв’я­

зку І взаємного доповнення.

В.О.Сухомлинський вважав, шо "природа як світів якому дитина 

народжується, пізнає навколишню дійсність І саму себе, полегшує 

виховну роботу І водночр' ускладнює її, бо робить багатшою, бага- 

тограннітгаю. Постійне спілкування з природою і взаємодія з нею 

стає Істотною стороною виховного п р оц есу : Аналіз теоретичної

спаишкйп педагога дав можливі сто стверджувати, що В.О.Сухомлинеь-._ _ »

1 / Су талиський 3 .0 . Ютолс. І природа //Сухоглинський 3 .0 . Вибр. 

тв:гіз 5 Т. -1C., 1S77. -Т.5. -С.536.
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кий був переконаний в тому, що у підростаючого покоління потрібно 

виховувати в процесі взаємодіяння з природою бережлива ставлення 

до неї. Тому "бережливе ставлення до природи" розглядалося ним як 

елемент культури взаємодії людини з природою І- пов’язувалося з мо­

ральною регуляцією, спрямованою (ш піклування, збереження І відт­

ворення навколишнього природного середовища та виступало складо- 
' . * 

вою.частиною проблеми виховання всебічно розвиненої особистості.

У дослідженні відображені Ідеї И .О.Сухомлинського про те, що про­

цес виховання в учнів бережливого ставлення до природи забезпечу­

вався єдністю розумового, трудового, морального, естетичного, емо­

ційного виховання I практично визначався емоційно-чуттєвим сприй- 
«

няттям природи у процесі спілкування з"нею, вихованням моральних 

почуттів, оволодінням знаннями, формуванням умінь та навичок, які 

сприяли природоохоронній діяльності учнів.

Проведене дослідження підтверджує, що В.О.Сухомлинський 

розробив і науково обгрунтував принципи, які розкривають сутність 

цілісного підходу до процесу виховання в учнів бережливого став- 
«

лення до природи, збагатив іпляхи і форми їх реалізації у практич­

ній діяльності педагогічного колективу Навлиської середньої шкрли. 

Розглядаючи ці принципи в органічному взаємозв’язку, які взає­

модоповнюють І внутрішньо пронизують один одного та підпорядко­

вуються одній меті, Засиль Олександрович встановив, що успішність 

реалізації їх мотлива лише за умови правильної організації нав­

чально-виховної роботи, яка полягала в забезпеченні неперервності, 

органічному злитті позанавчальної діяльності учнів з навчальним 

процесом.

Виховуши у школярів бережлива ставлення до природи, 

В.О.Сухомлинський теоретично розробив вихідні психолого-педагогіч- 

ні аспекти взаємодії особистості й природи, вперше науково обгрун­
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тував роль І місце процесу виховання бережливого ставлення до пра­

роди у Всебічному розвитку особистості, визначив і вніс конкрет­

ний вклад у розробку принципів екологічної освіти it виховання.

У д р у г о м у  р о з д і л і  - "Виховання в учнів бережливого ставлення 

до природи у педагогічній діяльності В .0 ,Сухомлинського" - визна­

чаються отруктуротвірні компоненти даного процесу, форми, методи 

І засоби виховання в учнів бережливого ставлення до природи, вота 

новлюються основні уміння та навички, як! сприяють формуванні) 

звички бережливого ставлення до природи, аналізуються основні на­

прями І форми організації природоохоронної діяльності, обгрунто­

вується необхідність творчого використання доробку педагога в 

практиці роботи шкіл і витих навчальних закладів усіх т и п і в .

. Проведене дослідження підтверджує думку В .0 .Сухомлинського 

про те, що самі знання про природу те не визначають ставлення до 

неї. Він був переконаний в тому, що потрібно з цією метою залуча­

ти тонкі механізми впливу на емоційно-чуттєву сферу.дітей. Вони 

повинні розуміти, що світ щіроди Існує не лише Як об’єкт науко­

вого вивчення та практичної діяльності, а й я* об’єкт безкорисно/, 

спостереження й милування. Світового визнання набули розроблені 

В.О.Сухомлинськем та впроваджені у практику' в "Школі під Голубим 

небом" уроки спостереження, милування та поведінки у природі. Ре­

зультати дослідження свідчать, що педагог домагався з'метою удос­

коналення процесу спостереження керуватися рядом конкретних мето­

дів І прийомів, як! надавали йому більш Інформативно І повніша 

проводити ’ознайомлення з природою. Цз сприяло отриманню елементіп 

знань про закономірності в природі, розвитку мсвтеянк, мислення, 

пізнавальних Інтересів, егтетичнсго сщшРпягтя природи, формуван­

ню ціннісних орієнтації'..

. Ді.;йвІд'5.п,сухомлирського.цінний тга, .що *!н  розробив 1 епро- 

напкв у житія широко Використовував!. ;  ■ грая'-жіі сучасної інколи
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колективні форми спілкування учнів э природою. Зяолуговуе на 

увагу орган'заці.я Індивідуальних спостережень, а сама: самороб­

ні "книжки-ісартинки", на сторінках яких учні зображали предмети 

природи, записували твори-мініатюри; "віконечко з природу"..

Дначіз творчої спадщини В.О.Сухомлинського показав, шо він 

досягав ефективності виховання в учнів бережливого ставлення до 

природи шляхом виховання позитиглих почуттів, яке здійснювалося 

за допомогою вдалс^го застосування різноманітних педагогічних 

яетодів І прийомів, проведення занять у спеціально створених Ку­

точку краси, Кімнаті казки. Могутнім засобом при цьому виступали 

художня література, музика й пісні, твори образотворчого мистец­

тва, а методами були приклад батьків, авторитет вчителів, інди­

відуальні завдання, пов’язані Із слостерегеїтями в природі.

Необхідною умовою виховання в учнів бережливого ставлення 

до природи за Сухоклинськш було поєднання позитивних почуттів, 

знань про природу, умінь та навичок бережливого ставлення до неї. 

Наявність відпов:дного кола знань допомагало формуванню в учніл 

наукових основ бережливого ставлення до природи. Результати дос­

лідження стверджують, що педагог постійно здійснював пошуки 

шляхів розширення та поглиблення'обов’язкового матеріалу введен­

ням у навчальний процес предметів, які не входили до навчального 

плану /геологія, мінералогія, біохімія, космоіоиіяЛ тем, які 

вивчалися у ейгїїій яког.і /вплив хімічних речовин на хромосоми 

цукрових буряків,, грочки, соняшника; вплив ультразвуку на насін­

ня варноЕИ” культур та Інші/, а чехах практикуму з росліштпщтва 

I тваринництва. Це даю змогу створити необов’язковий фон на­

укове г-о матеріал?, який сприяв активізації процесу виховання у 

пколярів бережливого ставлення до при^одг. Особливо..відрадаз.від­

мітити те що у иазчацьнс-виховяому процесі Павляськрї середньої 

п’коли не пору!ііув?=ся. аа’ язо»: початкової лаяяд вавчёйм Із ззред-
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щ>ою та старіною. Ьчитал! школи вміло продукували функцію окремих 

предметів в екологічній о с в і т і  учнів І здійснювали цілеспрямоване 

керівництво навчальним процесом за допомогою завдань міжпредмет- 

нох’о характеру. Так, результати спостережень у природ! вдало ви­

користовувалися при вивченні предметів природничо-математичного 

циклу І для написання творчих завдань на уроках філологічного 

спрямування. Кожен навчальнйй предает вносив свій вклад у вихован­

ня в учнів бережливого ставлення до .природи, а використання й.0,Су- 

аомлинським розповідей-загадок Із народної творчості пожвавлювали 

педагогічний процес, викликали в учнів бажання спостерігати за 

працею людей,.що сприяло формуванню активної позиції, яка проявля­

лася в адекватних справах І вчинках.

У навчальний процес Павдисьісої школи В.О.Сухомлинський ввів 

факультативний курс""Охорона прйропи", який був розрахований для 

вивчення учнями у ь:?< класах І передбачав виставлення /за кожну 

чверть І рік/ у табель успішності оцінки класним керівником з уча­

стю біолога І всього педагогічного колективу. Загальна оцінка за 

рік виводилася після виконання літнього завдання на навчально-

дослідній ділянці. Критеріями оцінювання було ставлення учнів до
(і*

практичної роботи з охорони природи у відповідності до їх вікових 

особливостей І вміння застосовувати теоретичні знання на практиці, 

Факультатив передбачав також програму для теоретичної підготовки.

У педагогічній системі В .0 .Сухомлинського 4 'jfwje місце займає 

формування умінь та н&вичок ощадливого використання природних ба­

гатств, утвердження звички бережливого ставлення до природи. Під 

час навчання у дітей формувалися уміння та навички догляду за кві­

тами та рослинами, підгодівлі птахів /для учнів молодшого шкільного 

віку/, догляду за деревами та виноградними лозами, тваринами, пта- 

а й м и , бджолами, заготівлі , та внесення місцевих добрив, перетворен­

ня неродючого грунту в родючий /для учнів середнього І старшого
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віку/. 1 процесі взаємодії з природою вихованці В ,0 .Сухомлинського 

розширювали коло умінь та навичок шляхом активної практичної діяль­

ності, які оприяли формуванню звички бережливого ставлення до при­

роди. Формування умінь та навичок пов’язувалося Із системою знань 

І було практичною, реалізацією теоретичних основ у вдало організо­

ваних навчальній, Ігровій та практичній діяльності на уроках, по- 

задласних І позашкільних заходах. Особливої уваги, на наш погляд, 

заслуговують подорожі в природу. Це одна Із форм організації нав- 

чально-вяхозної роботи з учнями. Подорожі в прярсгу були своєрідними 

уроками, що містили продуману систему завдань природничого харак­

теру з урахуванням міжпредаетних зв’язків I визначену перспективу 

використання отриманих результатів у наступній роботі. В.О.Сухом- 

линський вдало поєднував їх з елементами гри, які виступали засо­

бом психологічної підготовки учнів до розв’язання майбутні* жит­

тєвих ситуацій. Так, у ролі "юних мандрівників у невідоме" учні 

вивчали природу, ріпного краю /збирали колекції грунтів І глини, зна­

ходили корисні копалини/, ве.тєрннариВс спеціалістів формували 

уміння догляду за тваринами у "пташиних лікарнях", лаборан­

тів проводили дослідження з метою вивчення якісного складу грунтів 

тощо. .

Заслуговує на увагу вміло організована В.О.Сухомлинським ді­

яльність учнів під час туристичних походів. Систематично проводячи 

їх, педагог встановлював тривалість походів за віком учнів, фізич­

ними можливостями, порою року І станом погоди, враховував їх освіт­

ню мету І визначав маршрути.^ Крім цього обов’язковими були екс­

курсії та походи в оздоровчому таборі "Сонячна діброва". Екологіч­

ному вихованню, формуванню умінь та навичок сприяв збір природного

і /  Похода учнів Павллської середньої ткали по рідному крач» //ІІе- 

даг; мемор. музей іі.0 .0 ухомл!тчськ6 го /с.Павли'п Кіровоградської 

обл./.
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матеріалу, оволодіння правилами його висушування І зберігання. Ви­

вчати місцевість, учні' знаходили джерела, багаторічні дерева, 

лікарські рослини.

Аналіз педагогічної спадщини 3 .0 .Сухомлинського показав, що 

він, організовуючи д і я л ь н і с т ь  уші в з метою встановлення відповід­

ності стану навколишнього природного середовища з його нормой та 

розуміння значення цінності об’єктів І предизтів природи, застосо­

вував інформаційні методи виховання, методи організації життя та 

діяльності учнів І впливу на свідомість. Основним методом висту­

пало багаторазове повторення, адже, щоб досягти потрібного резуль­

тату, стверджував педагог, справу потрібно п-овторюьчт:! декілька 

азів, удосконалюючи лрп цьому окремі наапчки /щеплення, культиву­

вання окремих сортів дерзь, вирощування чубуків винограду/. Язичні 

бесіди, які дровсдялисй в [іавлиській середній школі, дозволяли от­

римувати учням від. ->їІдн! моральні знання, формувати елементи ку­

льтури Індивідуальної поведінки в навколишньому середовищі.

Результати дослідження показують, шо В.О.Сухомлинський праг­

нув, щоб учні ділилися отриманими знаннями .з Іншими, вміли-вести 

пропаганду соред аіколярів І н а с е л е н н я .3 цією метою в школі про- 

водилися ранки, "вечори юних мислителів” , "вечорл наукових знань". 

Виступи парад населенням спонукали школярів до читання додаткової 

літератури, до уміння вибирати потрібну Інформацію, що в свою чер- 

ру змушувало.їх оволодівати ловленням, правильно Заповідати на 

поставлені запитання* Бесіди природоохоронного змісту проводили і 

вчителі школи. Елемзнти природоохоронної роботи враховувалися при 

проведенні заходів під час роботи оздоровчого тасіор/. З ыетою по­

ширення природоохоронної пропаганди серед школярів використовува­

лося 1 вдале оформлений приміщення школи /стенди під рубрикою "По-

1 /  Сухомлинський В.О. Методика виховання колективу. -К.:Рад. шко­

ла, 197-1.' гС ,83Л
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ради юним натуралістам", "Світ у малюнках", плакати-монтажі.

Досліди іння спадщини В.О.Сухомлинського дає підставу стверд­

жувати, що процес виховання бережливого ставлення до природи вклю­

чав широку ['різнобічну діяльність учнів у природоохоронних захо­

дах, яка проходила в кутках живої природи, сільськогосподарських 

та юннатсышх гуртках. Науково-дослідницька робота велася в "зе­

леній Лабораторії", на навчально-дослідних ділянках, теплицях. За 

роки навчання в Павлиоькій середній школі учні виконували трудові 

завдання, в яких проявляли розумову і вольову активність, робили 

певний крок до вивчення закономірностей природи '  а знання, отрима­

ні в процесі класної роботи, допомагали краще осмислити значення 

позаклаоних заходів, і підвищити їх виховну цінність. Позакласна 

робота сприяла вихованню любові до природи і бережливого ставлення 

до неї, формуванню умінь та навичок практичної діяльності в галузі 

охорони природи. Заслуговують на увагу такі виховні заходи: "День 

рідної природи',’, свята праці /Весняного Деревонасадження, Винограду, 

Діброви, Урожаю, Лнокосу, Першого Снопа І Хліба/, квітів /Троянд, 

Конвалій, Польових I Осінніх квітів/, традиції Ліатері, Батька, 

Бабусі, Дідуся/. Всі вони мали свій зміст, форму і час проведення, 

але кожен Ніс в собі силу, здатну .виховувати в учнів бережливе 

ставлення до природи, ііри цьому практична робота учнів спрямову­

валася 3 . 0.Сухошшнським на озеленення рідного лелшца I території 

школи, відтворення ліоів та висаджування лісосмуг, боротьбу з пош­

кодженням грунту, охорону риб, бджіл, допомогу птахам і тваринам.

У ній брали участь всі учні школи, тоді як до захисту природи від 

браконьєрів і тих, хто шкодив їй, залучалися школярі з самодіяль­

ного комітету охорони Природа. В основі його діяльності лежала бо­

ротьба за збереження обієйтів навколишнього природного середовища, 

а прадя захоплювала перспективою I тривогою за суспільні' Інтереси. 

Укладався комітет охорони црйродя з чжпемік ланок, до Склаа’у яких

А Н  У к р А и
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входили учні, захоплені однією'Ідеєю.-Ланки називалися в ід п о в і д ­

н о  до  напрямів практичної д ія л ь н о с т і  / юні захисники саду, лісу, 

полезахисних смуг, родючого грунту,, птахів, боротьби з бур’янами/ 

І мали свій символічний знак. Ііа допомогу юним друзям природи 

приходив "зелений патруль", до обов’язків якого входило поперед­

ження випадків крадіжки 1 самочинної порубки дерев, допомога до- 

роолам у догляді за посиленими лісосмугаїш.

Результати виачеяня творчого використання І впровадження в 

практику роботи чікіл педагогічної спадщини В .0 .Сухомлинського з 

питань виховання з утаїв бережливого ставлення до природи свід­

чать, шо вчителі найчастіше звертаються до иироко відомих, запо­

чаткованих ним організаційних форм /  -Головнівська Сіїі Олександрій­

ського району, Бірківсьїся I Триліськч школи Олександр!нського, 

Крутенівська (Зі Головані вського районів Кіровоградської області; 

СІП 3,-2І. м.Кіровограда; СІіі 13, 22, 25 м.Рівне/, методів 

здійснення иав^ально-пізн'гвяльної діяльності учнів на уроці 

/СІІІ !№ 51, 177, школи-інтернати !ЙІ 24; 23 и.Києва; -пколи-інтер- 

нати для сиріт мы.Херсона, Лолтяви; СШ > 19 м. Луцька/. Заслуговує 

на увагу бажання окремих директорів і педагогічних працівників
- *

створити "школи радості", "Культи природи" /Комшіуватська СШ Но- 

воукраїнського району, -Бобринецька 011 КІровогоадської області/.

Аналіз впровадження розроблених автором методичних рекомен­

дацій "Використання педагогічної спадщини В.О.Су^аллинського у 

формуванні в учнів бережливого ставлення до природи" у вищих нав­

чальних закладах дає підставу стверджувати, що вивчення оригіна­

льних форм І методів роботи педагога з дітьми, детальне ознайом­

лення з напрямами ! формами організації природоохоронної д і я л ь ­

н о с т і  колективу ГІавлиської середньої толи збагачує теоретичні 

знання 1 допомагав студентам.у навчально-п»пагогічнІй роботі.
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Провидена дослідження дозволяє дати такі практичні рекомен­

дації:

- шир'в запроваджувати.в практику школи створену В.О.Сухом- 

линськям систему природоохоронної осзіти І поширювати досвід

творчого використання досягнень педагогічного колективу Павлись- 

кої середньої школи;

- створити у вищих навчальних закладах усіх типів різнома­

нітні, форми вивчення Ідей D .O .Сухомлинського з питань бережливо­

го ставленні до природи, проводити на науково-практичних конфе­

ренціях секційні заняття на тему: "Поради В .0 .Сухомлинського з пи­

тання виховання в учнів бережливого ставлення до природи та їх 

значення для національної школи";

- збагатити зміст курсу "Соціоеколоіія" розробленими 1 .впро­

вадженими прийомами виховання в учні я вередливого ставлення до 

природи та організаційними-формами природоохоронної діяльності 

учнів;

- передбачити введення в план перепідготовки педагогічних 

кадрів лекцій та семінарських занять з питання: В.О.Сухомлянсь- 

киїї та використання-його спадшини вчителями сучасних шкіл з метою 

виховання в учнів бережливого ставлення до природи.

У засновках офоомульовані основні результати дослідження..

! стор;;ко-педягрг1чнз1 аналіз теоретичної олагікни В.О.Сухом- 

линоького, архівних матеріалів дозволяв стверджувати, що педагог 

в нових Історичних умовах продовжував творчо розвивати ідеї Л.А. 

Корейського, Руссо, it. -Г. Не с талони і , К. Д.УчинсьКого, С.Ф.Ру- 

ссвої, о;:р.'і'/ ':зані на виховання з /чиїп бераалпвого- ставлення до 

аг-рдк. Ц?й пропае був невід’ємним компонентом виховання всебіч­

но розвиненої .особистості.

Науково .обгрунтовуючи лЗюсодоі’о-п лдчгогічні аспект.-; ьзавмзді ї
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особкотоеіі й природи В.О.Сухомлииський стверджував, що педаго­

гічні основи природоохоронної освіти узгоджуються з основними по­

доланнями ПСИХОЛОГІЧНОЇ теорії д ія л ь н о с т і  та розвитку особистості. 

Так, на його думку, д і я л ь н і с т ь  і с в ід о м іс т ь  т і с н о  пов'язані I че­

рез них проявляється ставлення особистості до навколишнього се- 

редовиша; рівень сформованості свідомості та культури поведінки 

залежить від усвідомлення суті ставлення'до природи, отримання 

відповідних знань про об ’єктивні закономірності і розвиток сус­

пільства та природи; формування світоглядних переконань, відпові­

дальності визначають об ’єктивне ставлення до довкілля; ціннісні 

орієнтації спираються на моральну свідомість і емоційно-чуттєву 

сферу та проявляються в мотивах поведінки, діях І ставленні до 

себе, людей І навколишнього середовища. З матою природоохоронної 

діяльності у процесі взаємодіяння з природою В.О.Сухомлинський осо­

бливого значення .задавав розробці стимулів до праці. Поряд з еко- 

‘ номічними, пізнавальними у творчій спадщині педагога виступають 

гуманістичні, патріотичні, творчо-Інталектуальні, естетичні, са­

нітарно-гігієнічні мотиви охорони природи.

У педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського не має спеціальної 

роботи, в якій би розкривався процес виховання в учнів бережливого 

ставлення до природи. Проте ознайомлення, з документальними дже­

релами, публікаціями педагога в періодичній пресі дає підстави 

стверджувати, що ним були розроблені зміст, принципи, форми І 

методи даного процесу.

Результати дооліДження творчої спадщини В.О.Сухомлинського 

свідчать, пю здійснити виховання в учнів бережливого ставлення до 

природи на наукових основах, свідомо узгоджувати мету І засоби ви­

ховання допомагали педагогу знання принципів навчання 1 виховання. 

Розробляючи І науково обгрунтовуючи їх, він керувався саме та-



ими: культура взаемодіТ людини з природою як складовий компонент 

виховання всебічно розвиненої особистості; єдність І взаємозв’язок 

компонентів виховання; гуманізм І народність; систематичність 1 

послідовніст ; зв’язок навчання І виховання з навколишнім життям; 

єдність свідомості й поведінки; врахування вікових та Індивідуа­

льних особливостей учнів; єдність педагогічних вимог школи І сім’ї.

Сутність процесу виховання-в учнів бережливого ставлення до 

природи як компоненту педагогічної системи В .О.Сухомлинського по­

лягає у піклуванні, збереженні, відтворенні її об’єктів, ресурсів

І вимагає поєднання почуттів, знань, практичної діяльності, вивчен­

ня природи рідного краю. Це досягається за таких умов: пізнання 

предметів навколишнього світу у процесі спілкування з природою, 

виховання позитивних почуттів, оволодіння .і засвоєння наукових 

знань про взаємозв’язок суспільства, і природи, формування умінь 

та навичок, залучення школярів до природоохоронної діяльності.

В.О.Сухомлинський розробив І впровадив у практику роботи ІІав- 

лиської середньої 'пколи різноманітні нетрадиційні форми організа­

ції спілкування з природою. Найбільш цінними були уроки мислення 

серед природи, за<чнІ подорожі, уроки в зелених класах. Виховне 

значення їх полягало в тому, шо за допомогою створеної В.О.Сухом- 

лвнським методики управління-спостережень в природі І введеним, 

прийомом милування її красою учні формували уміння визначати, по­

рівнювати, узагальнювати, оцінювати явиг'а навколишнього світу, от­

римували перші природничі уявленпя.

Процес виховання в учнів бережливого ставлення до природи

3 . 0.Сухошинський тісно пов’язував з вихованням почуттів. Без емо­

ційного ставлення До природи, захоплення нею не можливе успИгае 

виховання школярів. Тому з метою виховання почуттів і на Tv основі 

береятшзого ставлення до природи педагог використовував такі мето­
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ди та прийоми, як: розповіді, бесіди, переконання, запитання - 

вузлики знань /навчання дітей визначати естетичні якості довкілля, 

розвиток зацікавленості до навколишнього світу/; спеціально ство­

рені ado взяті з життя ситуації /пробудження почуття жалю, добро­

ти І любові/; "одухотворення", Інсценізація, обговорення поведін­

ки учнів у природі, Ідентифікація власних вчинків з казковими об­

разами, виконання колективних завдань. Особливу актуальність для 

сучасної ніколи має уміння В .0 .Сухомлинського поєднувати методи 

навчання І виховання з різноманітними засобами, а саі.е: народним 

фольклором, художніми творами, музикою І образотворчим мистецтвом, 

залученням до творчості /складання казок, вІрпІ в , оповідань/ І 

нетрадиційними засобами, створеними руками учнів /"Книга природи", 

"Казки вечірніх присмерків", "Задачник навколишнього світу", "Кни­

жки-картинки"/.

Аналіз творчої спадщини В .0 .Сухомлинського показав, що ефек­

тивність виховання бережливого ставлення до природи досягалася за­

вдяки отриманню знань, формуванню умінь та навичок на уроках, у 

процесі гурткової роботи, досліджень в агробіологічній та "зеле­

ній лабораторії", відвідування практикум!в з рослинництва І грун­

тознавства, роботи в учнівських виробничих бригадах І ланках, нав­

чально-дослідній ділянці, "пташиних лікарнях". Здійснюючи пошуки 

шляхів удосконалення процесу виховання в учнів бережливого став-
♦

лення до природи, В.О.Сухомлинський ввів у навчалы»-виховний про­

цес факультатив "Охорона природи", який дозволив, учням отримувати 

х1рунтовнІ знання про цінність природи, єдність гармонії стосунків 

людини з нею, формувати уміння та навички її охорони.

Результати дослідження дають можливість навести основні умін­

ня та навички, які сприяли формуванню звички бережливого ставлен­

ня до прароди, серед яких були: вивчення природи рідного краю, оці­

нювання стану природного середовища, дотримання,,норм поведінки в
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природі, проведення пропаганди серед учнів І населення. Застосо­

вуючи їх, школярі збирали колекцію грунтів, лікарських рослин, 

знаходили джерела, корисні копалини, надавали допомогу птахам І 

тваринам, •• оглядали за квітами, деревами, запобігали ерозії грун­

тів, надавали йому родючості. Цікавими були започатковані Б.О.Су- 

хомлинським загальношкільні заходи, які сприяли вихованню в учнів 

бережливого ставлення до природи: "День рідної природи", традицій­

ні свята праці, квітів, птахів.

На підставі' проведеного дослідження можна стверджувати, що 

водночас із вихованням в учнів бережливого ставлення до природи 

в школі проводилася природоохоронна робота, до якої залучалися 

школярі Із сформованими уміннями та навичками. Войа проводилася 

у таких напрямах: озеленення селиша і території школи; боротьба з 

ерозією грунту; відтворення лісів та висаджування лісосмуг; допо­

мога птахам та тваринам; охорона риб І бджіл. З метою раціональ­

ного використання і збереження природних багатств, а також захис­

ту природи від знищення у Павлиській середній школі учні об’єдна­

лися у самодіяльний комітет охорони природи. До його складу вхо­

дили ланки, які називалися відповідно напрямам діяльності. Вперше

В.О.Сухомлинським були запроваджені екологічні паспорти /"Книга 

обліку та збереження багаторічних Дерев", "Книга обліку місць про­

ростання лікарських рослин", "Книга лісосмуг"/^

Враховуючи результати аналізу теоретичної спадщини В.О.Сухом­

линського, розроблено І апробовано на практиці методичні матеріали, 

спрямовані на творче використання ідей педагога про виховання в 

учні з бережливого ставлення до природи I сформульовані висновки 

щодо педального удосконалення навчально-виховної роботи сучасної- 

йколи.

У результаті проведеного дослідження встановлено, що розроб­

лені В.С.Сухо;ллі;іюькиг-і принципи, зміст, методи і організаційні
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форми виховання u учнів бережливого ставлення до природи можуть 

мати важливе значення для педагогічної науки 1 реформування школи.

Дане дослідження не претендує на вичерпність розв’язання про­

блеми виховання в учнів бережливого ставлення до природа у педаго­

гічній спадщині Б .0 .Сухомлинського. Подальшого вивчання потребують 

питання формування екологічної'культури школярів, батьків 1 вчите­

лів, виховання почуттів учнів усіх вікових груд засобами природи.
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